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Moviment, sistemes de referencia i trajectoria

moviment

relatiu

Sistemes de referencia:

= Sistema laboratori.
= Sistema fora del laborator.

trajectoria

Tipus de trajectoria:

= Moviment rectilini.

= Moviment circular,

= Moviment parabolic.

= Altres trajectories: en el-lipse, hiperbola, parabola, forma helicoidal...
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Les magnituds cinematigues

Posicioé

S’expressa en m.

S’expressa en s.

Desplacament

S’expressa en m.

Vector de posicio:
Equacié del moviment: (1)

Velocitat Acceleracio

At=t, — t, Ar=1, -1

S’expressa en m/s.
= Velocitat mitjana.

= \/elocitat instantania.

rt) —r(t)
Nt — ¢

. Ar
= lim =
At —0 At

v= 1l

lim v,

t, —t At —0

S’expressa en m/s?,
= Acceleracio mitjana.

V_AF'_FZ'—?{ E_A7_72—71
At t, — t; T At t,— t

= Acceleracio instantania.
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Sistema de referéncia:
Magnituds cinematiques: , ,

Ax =X, — X1 Ay =y, =y
Ax X2 — X . :
Vy = = en els moviments horitzontals
At tz - t1 .
v= lim v, =
Ay va—n : . ar—o
Vy = = en els moviments verticals
At tz - t1
Av; Va = V1 :
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Moviment rectilini uniforme (MRU)
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Moviment rectilini uniformement accelerat (MRUA)
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Moviment sota |’accio de |la gravetat terrestre

15 . = Es un MRUA, on a =g =-9,8 m/s2.
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